华琦弟兄每日读经 (未經講者校閱, 僅供個人追求使用) 马可福音第 10 章 13-22 节

弟兄姐妹平安,我是华琦。感谢主,又来到我们读经的时间。我们要继续来读马可福音第 10 章,今天我们读 13-22 节。

耶稣带着门徒,面向耶路撒冷,走上十字架的道路。这是一条受苦的道路,是一条人不愿意走的窄路,却也是一条通往永生的道路,是一条达到神国的道路。昨天我们读到了法利赛人以休妻的事来试探耶稣,耶稣不再回避,直接和法利赛人对话,就带出了进神国的第一个条件:就是要寻求神上好的旨意。法律赛人所引用的摩西的律法,那是神许可的旨意。耶稣回到了起初神对婚姻的设计,而这样的设计也就是基督与教会的预表,所以在教会中,必须要帮助圣徒在婚姻关系上荣耀神。而一个甜美的婚姻关系,很自然的就会产生孩子,这就带出马可记载的下一个事例。

第 13 节: 「有人带着小孩子来见耶稣,要耶稣摸他们,门徒便责备那些 人。」

这时候耶稣因为传道、赶鬼、医病,已经大有名气。祂所在的地方,身边都围着群众,在群众中就有人带着孩子,来求耶稣给孩子按手祝福。父母爱儿女的心,是在神的创造里就已经有的,这是神的自然定律。不仅人类如此,每一种受造的动物也是如此。这本是一件很美的事。而耶稣的门徒们领受了

极高的启示,知道耶稣是神的儿子,但他们没有听懂耶稣说祂要「受苦被杀,第3日复活」的话。他们也不认识十字架的道路,总觉得他们跟着耶稣要干一番大事业,因此人也跟着高傲起来了。在他们天然的观念里,满了大小、尊卑、贵贱,很容易就把人分成几个不同的等级。在这些分类里,孩子是幼稚的、无知的,那为什么要用这些琐事来麻烦他们的老师呢?因此门徒们就不耐烦,责备那些带着孩子来到耶稣面前的人。亲爱的弟兄姊妹,有多少时候我们也是忙着教会的事奉,知道这些事是属灵的,是重要的,我们也忙得很起劲。这时候对于身边有需要的孩子,就经常会视而不顾,甚至于嫌他们烦。其实我们的光景和门徒差不了多少。

第 14 节:「耶稣看见就恼怒,对门徒说:让小孩子到我这里来,不要禁止他们;因为在神国的,正是这样的人。」

注意这里记着耶稣恼怒了,耶稣生气了。圣经很少记载耶稣动了气,这里是仅有的几处之一。很明显的,门徒们犯了严重的错误。耶稣说,让孩子们到我这里来,不要禁止,因为在神国里的正是这样的人。耶稣藉这机会给门徒上了一课。孩子简单纯洁,他们的喜怒哀乐都很纯真,不做作。而耶稣最痛恨的就是法利赛人的假冒伪善,或许孩子们现在还是幼稚无知,但他们有很强的生命力,有生命就充满了无限的可能。耶稣喜欢孩子被带到祂身边,每一个都是耶稣的宝贝,每一个都蕴藏着神在他们身上的旨意和计划。

亲爱的弟兄姊妹,教会一定要看中儿童服事,倒不在于能够给他们多少圣经知识,或者他们能够背诵多少经节,而是提供他们一个快乐健康的成长环境,

让每一个幼小的生命都能够合适的成长发展。而在他们的成长过程中,帮助孩子发现他们特有的恩赐和能力。我们太容易照着我们既定固有的模式来训练孩子,而忘记了每个孩子都是独特的,在他们身上也有神特定的旨意和计划。因此只需要把孩子带到耶稣面前,生命会自然发展,会自然成长的。是苹果树自然就会结苹果,你不能够叫他结梨子。我们需要的是多一点观察,多一点陪伴。而神在他身上既有的特质,帮助他们发现,给他们机会成长。耶稣说,在神国的正是这样的人。

第 15 节: 「我实在告诉你们,凡要承受神国的,若不像小孩子,断不能进去。」

和合版的翻译有一点拗口,它本来的意思就是,若不能像孩子一样来接受神国的,他就不能进神的国。这里我们看到进神国的第 2 个条件,就是要回转像孩子一样,单纯地、欢喜地接受神的国,这样就能够进神的国。这个条件看起来很容易,其实是很难的。有了点年纪的圣徒都会承认,在自己成长的经历中,最早失去的就是童真,就是那稚子之心。人堕落之后,人类社会就像丛林一样,经常是弱肉强食的光景。因此在成长过程中,很快地就学会保护自己,戴上一层厚厚的面具,变得和法利赛人差不多。求主赐给我们恩典,给我们一个健康的教会生活,圣徒在教会中可以真诚的彼此相交,不玩政治,不用手段,这样大家都能回转,像孩子一样的真诚,这样教会就会有神国的实际。

第 16 节: 「于是抱着小孩子,给他们按手,为他们祝福。」

耶稣真是喜欢小孩,抱起了小孩,给他们按手,给他们祝福。如果我们也都愿意回转成为小孩的样式,也一样能够得到耶稣的拥抱和祝福。

接下来 17 节到 22 节,马可记载了另外一个事例,而在平行的经文中,马太福音称他是少年人,而路加福音称他是个官,因此这个人是个少年官,年纪轻轻的就很有成就,家道丰富。这里我们看到马可的逻辑,就是前一段经文中的小孩子现在长大了,并且还照着社会习俗的期待,长成了一个成功的少年官了,他来见耶稣。

第 17 节:「耶稣出来行路的时候,有一个人跑来,跪在祂面前,问祂说: 良善的夫子,我当做什么事才可以承受永生?」

这个少年官亲自来见耶稣,并且跑着过来,说出他心中的渴望和迫切。一到耶稣面前,他就跪下,说出他的谦卑和敬虔,这应该是一个人见人爱的少年人。他就来问耶稣,他说良善的夫子,这是他对耶稣的称谓。在他的眼中,耶稣是一个上好的师父,他想要有更多、更好的学习。可能他在年轻的一生充满了学习,他也不负众望地学习有成,但他的心里还是觉得不够,觉得空虚。听到了耶稣的名声,他就来见耶稣,要从这个更高明的师父学习更好的功课。他不知道他的称谓错了,因为要称耶稣是夫子之前,必须先认识祂是救主。人只有蒙恩得救之后,得着了一个新的生命,才有可能跟着耶稣来学习,所以一开始他对耶稣的称呼就错了。接着他的问题是,「做什么事才可以

承受永生? 」他的问题也不对。这个少年官盼望能够承受永生,这是很好的;他认识永生的价值,他也盼望能够得着,但是他大概把永生看成他的家产一样,却不知道这是完全不同境界的事。他的家产是靠着他做事努力而得着的。他就以为永生也可以靠他做一些事情来得着。因此他来问耶稣,他该做什么才能够承受永生?

第 18 节: 「耶稣对他说:你为什么称我是良善的?除了神一位之外,再没有良善的。」

耶稣先针对他的称谓来纠正他,来引导他。耶稣问他说,为什么称我是良善的?良善这个字英文是 Good,或者更直接的翻译是「好的」。结果耶稣说,除了神之外,再没有良善的。人以为的良善,其实都是相对的,而既然是相对的,就没有一定的标准。但神讲的良善是绝对的,是以神的标准来衡量的,而在神的标准之下,没有一个人是良善的。罗马书 3:10 說「没有义人,连一个也没有」。罗马书 3:23,「世人都犯了罪,亏缺了神的荣耀」。用神的标准来衡量,除了神之外,再没有良善了。而这个少年官既然称耶稣是良善的,在这里耶稣就暗示他,你应该认识我就是神,因为只有神是良善的。接着耶稣就针对他的问题「做什么能够承受永生」而耶稣的回答,就直接引用了摩西的律法。

第 19 节: 「诫命你是晓得的:不可杀人;不可奸淫;不可偷盗;不可作假见证;不可亏负人;当孝敬父母。」

诫命就是神借着摩西所颁布的十诫,而十诫中从第五诫到第十诫,都是处理人与人之间的关系。不可杀人,第六诫;不可奸淫,第七诫;不可偷盗,第八诫;不可作假见证,第九诫;不可亏负人,就是不能够贪婪,这是第十诫;当孝敬父母,这是第五诫。这6条诫命都是关乎道德的律法。耶稣来了,不仅没有废除道德的律法,反而把道德的律法加强了。因为耶稣来是完成律法的,旧约的律法是针对人的行为,到了新约,道德律法就针对人里面的存心。比如说,如果你恨人就等于你杀人了,所以耶稣引的是道德的律法。耶稣不提礼仪的律法,因为礼仪的律法都是基督的预表,都是指向基督的,现在耶稣他自己来了,真实的来了,就不需要预表了。基督来了,礼仪的律法就可以废止了。因为他对耶稣的问题,我要做什么?耶稣就用规律人行为的6个道德诫命来回答他。

第 20 节: 「他对耶稣说: 夫子, 这一切我从小都遵守了。」

听到这少年官的回答,我们第一个感觉好像是他夸大了!其实这正是把律法规条化的难处。本来律法是神的说话,神的话是活的,活的话能够唤起我们的良心,能够更仔细地省察自己。把神的话变成规条,变成一个一个项目之后,这反而降低了神话语的标准。这个少年官根据他被教导的,他就以为他都守了,他这样的认知,从法利赛人的判定是对的,但是到了耶稣面前就不够了。

第 21 节: 「耶稣看着他,就爱他,对他说:你还缺少一件:去变卖你所有的,分给穷人,就必有财宝在天上;你还要来跟从我。」

耶稣看着他,就爱他。这么一个肯上进,有盼望的少年人,每个人看到了都会喜欢。耶稣也看着他,就爱他。因为爱他的缘故,耶稣就愿意再多帮他一些,盼望他能够看到自己真实的情形,而能够谦卑地来寻求耶稣基督的救恩。因此耶稣对他说「你还缺少一件」。这少年官以为他自己完全了,耶稣要他认识他还不完全,因此耶稣就说「你还缺少一件」。虽然是缺少一件,耶稣却一连说了四件事。因为这四件事是环环相扣的,把它整合起来,也可以看成是一件事。耶稣对他说,第一,你要变卖你所有的。他应该有很多的不动产,要把那些全部变卖,转成银子。第二,要把这些钱分给穷人,把你所有的与别人分享,这才是爱人如己。这是10条诫命总纲关于与人相处的部分。第三,积财宝在天上。这是在告诉这个少年官,他的问题不在地上,而在天上。在地上,他是很丰富,可是在天上他很贫穷。让他把财富分给穷人,就是为他自己积财宝在天上。而第四个,是最后一个,也是最重要的,就是你要来跟从我。就是你要尽心、尽力、尽性、尽意爱主你的神,这是十诫的总纲关于对神的部分。耶稣一眼就看出财富是他根本的问题,而耶稣因为爱他的缘故,就来摸他根本的问题。

第 22 节: 「他听见这话,脸上就变了色,忧忧愁愁地走了,因为他的产业很多。」

他听见了耶稣告诉他的话,就变了脸色,他知道他做不到,因为他的产业很多,他就忧忧愁愁的走了。在前一个事例中,那些孩子们一无所有,只是简单地来到耶稣跟前,耶稣就给他们按手祝福,并且还告诉门徒要回转像孩子的样式,才能够进神的国。而这个少年官因为产业很多,无法放下,只好忧忧愁愁的走了。

我想圣徒们都会觉得耶稣对这少年官太严苛了,而变卖一切分给穷人,再来跟从主,这有几个人能做到呢?如果真是这样,那又有几个人能够承受永生呢?其实问题的关键是他以为他能够「做什么」来换取永生。如果你想要「做一些事」来得着永生,这就是耶稣给你的答案。也就是告诉你,你靠着自己做一些东西来换取永生,是根本做不到的。

如果我们也是从「做」入门,我想我们大部分人也都要忧忧愁愁的走了。但是感谢主,我们承认自己做不来,我们只能靠恩典入门,一旦入门之后,才知道原来我们有这么大的福分,只藉着简单的相信,就得着了永远的生命。而在我们人的生命里,根本做不到,根本放不下的事情。但这一个永远的生命,在每天生活中来帮助我们,来供应我们,让我们认识神的大能,让我们经历神的信实。而在这过程中,我们能够一步一步地放下。以前自己紧持不放的东西,慢慢地,因为认识耶稣基督恩典的缘故,我们愿意松开手了,我们慢慢可以开始放下了。如果要我们一开始就把这些都撇下,我们根本做不到;但藉着我们的相信,我们得着一个从神而来的生命,这生命在我们身上成长之后,它能够慢慢帮助我们放下,其实这就是每一个圣徒圣化的过程,而这个过程要一生之久。我们都已经走在这条道路上,虽然今天可能还够不

上神的标准,但我们一天会比一天更好,一天会比一天更长进。这里我们看到要进国度的第三个条件,就是要学习撇下。

我们一同来祷告: 主啊,谢谢祢! 藉着耶稣带着门徒走上十字架的道路,也来提醒我们,要进神的国要回转成为小孩的样式,要学会撇下那霸占我们的各样事物。主啊,当我们省察自己,我们知道都还够不上祢的标准,但我们感谢祢已经帮助我们走在成圣的道路上,借着每天读祢的话语,帮助我们学会回转,也学会放下,让我们的生活越过越属天,也越过越自由,继续带领我前面的道路。祷告奉耶稣基督的圣名。